

12月12日,第一届全国文明家庭表彰大会举行,中央文明委向全国300户家庭授予全国文明家庭称号,二七区建中街街道办事处交通路社区马昕家庭和福华街街道办事处永安东街社区方秀云家庭双双入选。

马昕家庭成员39人,马昕父母将村里孤寡老人接到家里照顾30年,直到老人94岁去世。马昕入伍25年,多次参加公益活动,先后拿出23万元补贴父母亲邻、孤寡老人和失学儿童,并以连队模式对大家庭进行管理。

方秀云家庭成员22人,方秀云是著名民族英雄杨靖宇将军的儿媳,丈夫去世后,她未向组织提任何要求,含辛茹苦把3男2女5个孩子养大成人,将军的后代以朴素的情怀继承将军遗志。

好的家风需要长期的“润物细无声”,身教重于言教,为人父母、长辈,对于好的家风养成至关重要,让我们一起听听这两家人的暖心故事。记者 景静

## 首届全国文明家庭 二七区两户家庭入选



### 无偿援助亲邻和资助贫困学生

马昕1973年出生于河南省新蔡县农村,父亲马云杰、母亲杨秀坤是村里公认的好人,街坊邻里谁家需要帮忙了,夫妻俩二话不说,只要自己有能力就绝不推辞。

受双亲影响,马昕从小就养成了奉献爱心助人为乐的好品格。1992年12月,19岁的马昕入伍,成了一名边防军人。入伍后领到第一月35元津贴就全部寄给了父母,军校毕业后,

也是第一时间将大部分工资寄给父母。

不仅如此,跳出“农门”的马昕还一直惦记着村上那些有难处的乡亲。逢年过节,他都要多寄一些钱回去,让父母给村上的孤寡老人买些礼物;每期开学,他还会寄钱让父母帮几位家庭贫寒的孩子交学费;偶尔在电话里听说哪位亲邻遇上了大的难处,他常常会向战友借钱悄悄地帮上一把……

### 把大家庭编成连队,遇到问题一起协商

马昕兄弟姐妹6人,他在家中排行老五,但因为穿上军装带过兵,他一直是兄妹中的“主心骨”。即便是相继成家分门立户之后,但凡哪个小家遇到了大事,也要向马昕讨主意。

在马昕看来,只有帮兄弟姐妹们都过上好日子,才能让父母真正放心地安度晚年。于是,在马昕的引导下,兄弟姐妹们相继在郑州打工、开店,日子也越过越红火。

2008年6月,马昕调到了郑

州警备区工作,便将农村年迈的父母接到家中照顾,又先后动员在郑州打工的兄弟姐妹搬到同一个小区居住。30多口人在一起如何相处和管理呢?通过再三考虑,马昕决定把部队好作风融入家庭建设,将30多口人的大家庭编成一个连队,自己担任“主官”,几个能力相对突出的孩子当“排长”,遇有重大问题时一起协商,形成方案后分工负责抓好落实。

### 设家庭爱心基金,增强家庭凝聚力

为增强大家庭的凝聚力,2009年初,马昕建议创立“和谐家庭爱心基金”。逢年过节聚会时,鼓励大家将零花钱存入基金账户,自觉自愿、多少不限。每个小家庭选出一个代表参与基金管理,使用方案经认真讨论,三分之二通过方可执行。

日常,不定期举行乒乓球、羽毛球、踢毽子等家庭体育比

赛,拿出一定基金奖励优胜个人,鼓励大家加强锻炼、健康生活。年终时,突出奖励学习标兵和先进工作者,重点资助年轻的家庭成员开拓创业。

“爱心基金”积攒到一定数额后,马昕会建议拿出一部分,组织6个小家庭全体出动,陪两位老人外出旅游。如有家庭遇到重大变故或创业发展需要,可以申请使用基金。

### 言传身教,传承优良家风

如今,家庭第三代人每月自愿为爷爷奶奶“发工资”。马昕的侄子马涛说,这样做一是想减轻长辈照顾老人的负担,二是想尽自己的能力为老人做些事情。

家中每个人都乐于奉献,这是怎么做到的?对此,马云杰用一句非常朴实的话说:“我在教育孩子方面很简单,就是言传身教。”

马昕说,女儿每天放学回

家,第一件事就是帮大人做家务,教育孩子从小知道作为家庭中的一员,就要承担起家庭责任。马昕说:“有了责任心,女儿学习也没耽误,而且还能全面发展,7岁就成为报刊校园小记者,还多次被评为‘三好学生’、‘优秀队干’。”

如何传承好家风,马昕说,家风要坚持几十年如一日,几代人共同遵守,要成为一种习惯动作,而不需要任何外来的强制。

马昕:把部队好作风融入家庭建设

方秀云:一块桦树皮是『传家宝』,教育全家无愧于将军后代



### 方秀云老人用言行灌输好家风观念

在永安东街社区95号院里,说起方秀云老人,邻里街坊都知道,她是民族英雄杨靖宇将军的儿媳妇,是一位处事低调、为人和善的老太太。民族英雄杨靖宇的故事妇孺皆知,他的后人现在居住在郑州,在平凡的岗位上过着平凡人的生活。

方秀云有5个孩子,在孩子们很小的时候就教育他们:“你们长大了一定要给爷爷增光添彩,不要给爷爷脸上抹黑。工作能力大小是一回事,但是人品一定要好,做人第一,做事第二。”这一直是马家的家训。现

在5个孩子都长大成人了,老人依然要求孩子们:“爷爷是爷爷,你们是你们,不能张扬,要低调做人。”

1964年,丈夫马从云病逝,当时年仅39岁的方秀云怀着3个月的身孕,带着最大14岁和最小仅有5岁的4个孩子一起生活。家里生活十分清苦,为了将5个孩子抚养成成人,她啥脏活累活都干过,糊纸盒、缝手套、到铁路上穿细铁丝等。就是再苦再难,老人也从未以抗日英雄后代的身份向组织提过任何要求。

### 一块桦树皮成为“传家宝”

方秀云老人的柜子里一直珍藏着一块用红布包着的干桦树皮,那是1958年从杨靖宇牺牲的地方带回来的,在她看来,公公杨靖宇将军是全家人的骄傲。有一位与将军生死与共多年的老战友给方秀云的5个子女改了名字,名字中都有一个“继”字,从大到小依次是:继光、继先、继传、继志、继民,意思是让他们继承先辈的光荣传统,做无愧于杨靖宇将军后代的人。从此,这块桦树皮成了他们的“传家宝”。

58年了,这块桦树皮已经破损。马继先说,桦树皮破损,

是因为母亲没事儿时总会抠下点放嘴里嚼嚼,有时也让孩子尝尝。兄妹们知道母亲的用意,她是想让大家铭记自己是将军的后人,任何苦都能吃得下,工作和生活中更不能和别人攀比。

不仅是马继光兄妹5人,就连他们的下一代,也是如此要求的。常青是马继传的大女儿,如今是一名小学教师。她说:“家里每个人心中都有一个信条,我们是将军的后人,我有一位伟大的姥姥,我们要一如既往地把好家风传承下去。”

### 母亲走了,家风要继续传承

在方秀云老人的教导和影响下,英雄的后代秉承着英雄的精神,严格要求自己,将杨靖宇将军的坚定信念、无私奉献的精神一代又一代地继承和发扬光大。兄妹5人全部是共产党员,在铁路系统的平凡岗位上默默奉献着自己,多次被评为优秀党员和先进工作者。

今年9月,中央文明委部署开展第一届全国文明家庭评选表彰活动,郑州市将方秀云

家庭推荐上去。“这个时候,我母亲的意识已经不太清楚,但恍惚还能知道这个消息,很遗憾母亲没能等到我把证书领回来。”马继志看着手里的“全国文明家庭”证书,他说,要到墓前把这个好消息告诉给母亲。

马继先说,虽然母亲走了,但家还在,家风还要继续传承,这是他们兄妹五人共同的责任。